

УЧРЕЖДЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ
ФЕДЕРАЦИИ ПРОФСОЮЗОВ БЕЛАРУСИ
«МЕЖДУНАРОДНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ «МИТСО»
ГОМЕЛЬСКИЙ ФИЛИАЛ

**ПРОБЛЕМЫ
СОЦИАЛЬНО ОРИЕНТИРОВАННОГО
ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ
БЕЛОРУССКОГО ОБЩЕСТВА
И ПРОФСОЮЗЫ**

Материалы
XXV Международной научно-практической конференции
(5 февраля 2021 года, г. Гомель)

Гомель
2021

УДК 316.344.2(063)
ББК 60.561.3+66.72+72
П78

Редакционная коллегия:

канд. экон. наук, доц. Колесников С. Д.; д-р экон. наук, профессор Маргасова В. Г.; д-р юрид. наук, профессор Ладыченко В. В.; кандидат культурологии, доц. Шачнев С. А.; канд. экон. наук, доц. Матяс А. А.; канд. ист. наук, доц. Мищенко В. В.; канд. экон. наук, доц. Богуш В. В.; канд. ист. наук, Луговик Т. В.; канд. экон. наук, доц. Ковалёв М. Н.; магистр права Третьяков А. В.

Рецензенты: канд. юрид. наук, доц. Т. П. Афонченко, канд. экон. наук, доц. В. В. Богуш.

П78 Проблемы социально ориентированного инновационного развития белорусского общества и профсоюзы: материалы XXV Международной научно-практической конференции, г. Гомель, 5 февраля 2021 г. / Гомельский филиал Международного университета «МИТСО»; под общ. ред. С. Д. Колесникова. – Гомель, 2021. – 373 с.

Помещены материалы XXV Международной научно-практической конференции «Проблемы социально ориентированного инновационного развития белорусского общества и профсоюзы».

Материалы выступлений публикуются в авторской редакции. За содержание и достоверность информации в материалах сборника ответственность несут авторы.

УДК 316.344.2(063)
ББК 60.561.3+66.72+72

© Гомельский филиал Международного
университета «МИТСО», 2021

А. А. Матяс,
к. э. н., доцент, доцент кафедры банковского дела
*Учреждение образования «Полесский государственный университет»,
г. Пинск, Республика Беларусь*

С. Д. Колесников,
к. э. н., доцент, директор филиала
*Гомельский филиал Учреждения образования Федерации профсоюзов Беларуси
«Международный университет «МИТСО», г. Гомель, Республика Беларусь*

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ: ОСНОВНЫЕ УГРОЗЫ И РИСКИ, ОТДЕЛЬНЫЕ КОМПЕНСАЦИОННЫЕ МЕРЫ

Перспективы развития белорусской экономики будут предопределяться в первую очередь сложившейся в стране экономической ситуацией, а также состоянием и складывающимися основными трендами в мировой экономике и странах-основных торговых партнерах Республики Беларусь, что в конечном счете и будет предопределять основные внешние угрозы и риски для белорусской экономики и одновременно может привести к обострению накопившиеся внутренних дисбалансов и негативных факторов.

Основной тенденцией развития мировой экономики в 2020 г. является рецессия почти во всех странах или существенное замедление экономического роста (например, до 2,3 % в Китае).

Что касается Республики Беларусь, то снижение ВВП на 0,9 % в 2020 г. по сравнению с более глубокой рецессией в других странах не представляется критичным. Вместе с тем определенные опасения вызывает то, что прирост ВВП за 2016-2020 гг. составил всего 3,5 % [1,2]. На данном фоне официальный прогноз ВВП на уровне 1,8 % на 2021 г. и на 21,5 % на ближайшие 5 лет (2021-2025) представляется чрезмерно оптимистичным.

При этом следует учитывать, что обострился целый ряд угроз и рисков (внешних и внутренних), которые могут негативно повлиять на экономическую ситуацию в Республике Беларусь в 2021 г. и среднесрочной перспективе. Данное влияние проявилось уже в 2020 г. и существенно сократило потенциал возможных компенсационных мер на 2021 г.

Основные угрозы и риски для белорусской экономики

Среди внешних реальных и потенциальных угроз и рисков в развитии белорусской экономики следует прежде всего отметить существенное ухудшение внешнеторговой конъюнктуры на традиционный высококонцентрированный сырьевой и низкотехнологичный белорусский экспорт, а также сокращение энергетических предпочтений со стороны Российской Федерации

Рецессия в мировой экономике под воздействием пандемии привела к падению цен на энергоносители, другие сырьевые товары, услуги, инвестиционные высокоэластичные товары и недвижимость. Достаточно отметить, что белорусский товарный экспорт в 2020 г. по методологии платежного баланса сократился на 4076 млн долл. США или 12,6 %, по товарам и услугам – на 4893 млн США долл. или 11,7 % соответственно. При этом основное падение отмечено по следующим товарным группам: нефтепродукты (на 2453 млн долл. США или 47,2 %), нефть сырая (на 384 млн долл. США или 52,8%), удобрения калийные (на 354 млн долл. США или 22,8 %), автомобили грузовые (на 333 млн долл. США или 34,9 %). В целом вышперечисленные товары снизили белорусский экспорт на 3523 млн долл. США или 36,5 % [3].

Одновременно Беларусь понесет дополнительные потери из-за сжатия российского рынка для белорусской продукции по причине падения мировых цен на энергоносители. Ситуация с белорусским экспортом в Российскую Федерацию может усугубиться

с учетом создания там параллельных конкурирующих производств, особенно в машиностроении, нефтехимии и даже АПК. К тому же факторы производства в РФ дешевле (особенно в энергоемких отраслях).

Белорусская экономика с 2020 г. несет значительные финансовые потери в связи с проводимым в Российской Федерации налоговым маневром, отменой перетаможки 6 млн. тонн российской нефти и приближением цен на поставляемый в Беларусь газ к мировому уровню с учетом существенного падения в последнее время мировых цен. В частности, только из-за поэтапного обнуления экспортной пошлины по нефти в условиях постепенного увеличения ставок по НДС в 2019-2024 гг. Беларусь может недополучить, по отдельным оценкам, от 10 до 12 млрд долл. США.

Кроме того, сложившийся в настоящее время относительно высокий внешний валовой и государственный долг будет постоянно отвлекать дополнительные ресурсы по его погашению и обслуживанию.

К важнейшим существующим внутренним проблемам в развитии белорусской экономики можно отнести в первую очередь низкую производительность труда в госсекторе (по данным Минэкономики, в 6 раз ниже средневропейского уровня и почти в 2 раза по сравнению со странами ЦВЕ). При этом зарплата существенно опережает по темпам производительность труда в последние годы.

С 2018 г. происходит перманентное ухудшение финансовых показателей в реальном секторе экономики и промышленности, прежде всего сокращение чистой прибыли и рост убыточности, что ограничивает собственные источники финансирования субъектов хозяйствования. Особенно данная тенденция характерна для государственного сектора, несмотря на оказываемую финансовую поддержку со стороны государства.

Основные причины данной ситуации связаны не только с сокращением спроса из-за падения мировых цен на энергоносители и другие позиции традиционного белорусского экспорта, но и другими факторами. Прежде всего это касается неэффективности доминирующего в белорусской экономике госсектора, реализации ряда недостаточно обоснованных крупных проектов с привлечением китайских кредитных линий и кредитов белорусских банков, неудачной диверсификацией внешней торговли, высокой закредитованностью предприятий и организаций с высоким удельным весом валютных кредитов, обслуживание которых становится неподъемным для субъектов рынка с учетом существенной девальвации белорусского рубля в 2020 г. (на 23 % к долл. США и 35 % к евро).

Ситуация в реальном секторе и в бюджетной сфере усугубляется оттоком квалифицированных трудовых ресурсов, что обострит проблемы наполняемости бюджета и ФСЗН.

Одновременно с большой долей вероятности можно ожидать, что в условиях увеличивающегося разрыва в уровнях экономического развития (по ВВП и средней заработной плате) в Республике Беларусь и других странах (в частности, Польше, Российской Федерации, Литве) отток трудовых ресурсов (включая квалифицированных специалистов бюджетной сферы) из страны в ближайшие годы будет только увеличиваться.

Сохранится негативное влияние пандемии коронавируса и политической ситуации в стране, что привело к принятию точечных экономических санкций.

Отдельные реальные и потенциальные компенсационные меры

В целом потенциал компенсационных мер предопределяется располагаемыми финансовыми ресурсами секторов экономики и возможностями привлечения внешнего и внутреннего финансирования посредством кредитов и других финансовых инструментов (размещение евробондов, государственных и корпоративных ценных бумаг), ПИИ, продажи государственных ликвидных активов и др.

Одним из важнейших источников финансирования в кризисных условиях является государственный бюджет. В предыдущие годы в результате профицита госбюджета в Беларуси была накоплена определенная сумма, часть из которой использовали на по-

крытие дефицита бюджета в 2020 г. По данным Минфина, дефицит бюджета в прошлом году составил 2,2 млрд руб. На текущий год дефицит госбюджета первоначально определили на уровне 4 млрд руб. (1,56 млрд долл. США или 2,6 % к ВВП). В начале текущего года его пересмотрели с увеличением до 5,6 млрд руб. (2,1 млрд долл. США или 3,6 % к ВВП). В дальнейшем не исключена корректировка дефицита госбюджета или секвестирование его отдельных статей в зависимости от складывающейся экономической ситуации в стране. Вместе с тем по мере израсходования накопленных в прошлом средств могут возникнуть проблемы с источниками покрытия бюджетных дефицитов.

Наряду с финансовой «подушкой безопасности» в виде профицита госбюджета в предыдущие годы были накоплены определенные золотовалютные резервы (ЗВР) или по-другому международные банковские активы (МБА), которые в 2020 г. сократились с 9,4 до 7,4 млрд долл. или более чем на 20 %. Из стран СНГ и ЦВЕ сокращение данного показателя имело место только в Армении и то незначительное. На конец текущего года данный параметр установлен Национальным банком в соответствии с Основными направлениями денежно-кредитной политики на 2021 г. на уровне 6 млрд долл. США.

Одним из важнейших источников в части компенсационных мер могли стать внешние заимствования, с привлечением которых существуют определенные сложности. Что касается внешнего государственного долга, то на его погашение и обслуживание, по данным Минфина, в 2020 г. ушло 3,5 млрд долл. США. Одновременно за прошлый год было привлечено 3,15 млрд долл., из которых 1,4 млрд долл. посредством размещения облигаций на внешних рынках, 1,05 от правительства и банков РФ, 0,5 млрд долл. через ЕФСР. Осуществлялись заимствование и на внутреннем рынке. В результате госдолг в 2020 г. в целом вырос до 57,8 млрд руб. или на 29 %, что составляет 39 % к ВВП. При этом внешний госдолг на 1.01.2021 г. достиг 18,6 млрд долл. США. Для сравнения на начало прошлого года он составлял 17,1 млрд долл. США. В свою очередь валовой внешний долг, по данным Национального банка, на 1.10.2020 г. (последние официальные цифры) незначительно сократился до 40,56 млрд долл. США или 66 % к ВВП.

В 2021 г. с привлечением данных ресурсов будет значительно труднее, неизбежны проблемы и с ПИИ. В свою очередь ЕБРР прекращает новое кредитование госсектора, кредиты остались только под завершение начатых проектов.

Одним из реальных источников компенсационных мер может стать продажа ликвидной госсобственности. В свое время удалось продать «Белтрансгаз» за 5 млрд долл., активы операторов сотовой связи и отдельных банков. Вместе с тем ситуация с продажей госпредприятий с точки зрения ценовой конъюнктуры в настоящее время не из лучших.

Традиционно в Беларуси на финансовом рынке доминируют банковские кредиты. Однако в настоящее время в банковской системе наблюдается кризис ликвидности в связи изъятием вкладов населением и сложным финансовым положением в реальном секторе экономики, что ведет к нарастанию проблем с погашением кредитов (особенно валютных), прежде всего у государственных предприятий и организаций. Достаточно отметить, что отток средств с валютных вкладов населения за 2020 г. составил 1,6 млрд. долл. США, рублевых – 0,6 млрд руб. [4].

Но особенно сложная финансовая ситуация сложилась в реальном секторе, особенно на госпредприятиях, где еще с 2018 г. наблюдается значительное ухудшение финансовых показателей. Данный процесс только ускорился в 2020 г. Чистая прибыль снизилась в целом во всех отраслях на 42,6 %, в промышленности – на 43,7 %. При этом чистый убыток составил 6,3 млрд руб., или увеличился в 3,5 раза, в промышленности – соответственно 2,2 млрд руб. или 2,4 раза [3]. Учитывая преобладание в кредитной задолженности ряда ведущих промышленных госпредприятий валютных кре-

дитов, неизбежно возникновение дополнительных проблем с их обслуживанием с учетом девальвации белорусского рубля.

В 2020 г. предполагали сократить объем директивного кредитования до 740 млн руб., а оно выросло до 2,4 млрд руб.

Следует также учитывать экономическое и финансовое состояние большинства госпредприятий и неизбежные первоначальные издержки по их трансформации. В сложившейся ситуации данные предприятия больше не в состоянии содержать непрофильные активы и осуществлять перекрестное субсидирование.

Неизбежно обострение проблем наполняемости ФСЗН, особенно с учетом действующей в Беларуси солидарной, а не накопительной или хотя бы смешанной пенсионной системы, особенно с учетом оттока квалифицированных кадров.

В создавшихся условиях наиболее реальными дополнительными компенсационными мерами представляются улучшение сальдо текущего счета платежного баланса посредством рационализации и снижения импорта, а также сокращения внутреннего инвестиционного и потребительского спроса.

Изменения в этом плане уже происходят. Прежде всего следует отметить, что несмотря на падение импорта, сальдо внешней торговли по товарам и услугам по методологии платежного баланса за 2020 г. оказалось положительным на уровне 1,9 млрд долл. США, в то время как в 2019 г. оно было отрицательным в объеме 0,4 млрд долл. США. При этом импорт по товарам и услугам в прошлом году удалось сократить на 17%. Наиболее существенный вклад в данное сокращение внесла нефть, импорт которой в 2020 г. упал на 2,69 млрд долл. США или 41 % [3]. Все это, безусловно, ослабило давление на валютный курс белорусского рубля.

Одновременно инвестиции в основной капитал в 2020 г. снизились на 6,8 %. Вместе с тем росли реальные доходы (на 4,4 %) и зарплата (8,2 %), что косвенно мультиплицировало рост ВВП [3]. Вместе с тем для сохранения относительного макроэкономического равновесия в 2021 г. не остается другого выхода, как срезание внутреннего инвестиционного и потребительского спроса. Аналогичная ситуация имела место в 2015-2016 гг., когда инвестиции за два года упали на одну треть, а реальные располагаемые денежные доходы населения - на 8,1 % и реальная заработная плата - на 10,4 % [1]. При этом определенное положительное влияние на экономическую ситуацию в стране может оказать улучшение внешнеторговой конъюнктуры. В случае же ее дальнейшего ухудшения неизбежен обратный эффект.

Список использованных источников

1. Статистический ежегодник Республики Беларусь. 2019. Минск. Нац. стат. комитет Респ. Беларусь, 2020. – 436 с.
2. Социально-экономическое положение Республики Беларусь в январе - декабре 2020. Минск. Нац. стат. комитет Респ. Беларусь.
3. Социально-экономическое положение Республики Беларусь в январе 2021. Минск. Нац. стат. комитет Респ. Беларусь.
4. Статистический бюллетень. Национальный банк Республики Беларусь. – Мн., 2021. – №1. – 258 с.

СОДЕРЖАНИЕ

ПЛЕНАРНОЕ ЗАСЕДАНИЕ	15
Н. В. Артамонова АКТУАЛЬНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОДДЕРЖКИ СОЦИАЛЬНО ОРИЕНТИРОВАННЫХ НЕКОММЕРЧЕСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ	15
В. И. Берестень ТЕОРЕТИЧЕСКОЕ И МЕТОДОЛОГИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ КОРРУПЦИИ	21
Л. А. Головки ЕВРОПЕЙСКИЕ СТАНДАРТЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ОБРАЩЕНИЯ С ОТХОДАМИ	26
Я. В. Емельянченко ИНСТРУМЕНТЫ СТИМУЛИРУЮЩЕГО ВОЗДЕЙСТВИЯ НА ИННОВАЦИОННУЮ ВОСПРИИМЧИВОСТЬ ОРГАНИЗАЦИЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ	29
В. В. Ладыченко ОРГАНЫ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ В ПРАВОВОМ МЕХАНИЗМЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ	31
А. А. Матяс, С. Д. Колесников ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ: ОСНОВНЫЕ УГРОЗЫ И РИСКИ, ОТДЕЛЬНЫЕ КОМПЕНСАЦИОННЫЕ МЕРЫ	35
Т. П. Побяржина, А. В. Чернышева РЫНОК ГОФРОТАРЫ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ И НАПРАВЛЕНИЯ ЕГО РАЗВИТИЯ	39
О. В. Полякова ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ ФЕДЕРАЦИИ ПРОФСОЮЗОВ БРЯНСКОЙ ОБЛАСТИ С ИНСТИТУТАМИ ГОСУДАРСТВА И ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА	41
А. В. Третьяков ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ОПЫТА ПРАКТИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ УПРАВЛЕНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ ПО ГОМЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ ПРОЦЕССЕ ГОМЕЛЬСКОГО ФИЛИАЛА МЕЖДУНАРОДНОГО УНИВЕРСИТЕТА «МИТСО»	45
К. В. Цугунова, Е. В. Вакулина ФОРМИРОВАНИЕ ПОЗНАВАТЕЛЬНЫХ УУД ЧЕРЕЗ РАЗНОУРОВНЕВОЕ ОБУЧЕНИЕ НА УРОКАХ ФИЗИКИ У УЧАЩИХСЯ ОДИННАДЦАТОГО КЛАССА г. НОВОЗЫБКОВА	50
Н. В. Шакун МОДЕРНИЗАЦИЯ СИСТЕМЫ СОЦИАЛЬНО-ГУМАНИТАРНОГО ОБРАЗОВАНИЯ КАК ФАКТОР ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ ОБЩЕСТВА	52
С. А. Шачнев ВОСПРИЯТИЕ КОРРУПЦИИ: ОТ ПОВСЕДНЕВНОСТИ К ГЛОБАЛЬНОСТИ	55

ИННОВАЦИОННОЕ РАЗВИТИЕ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ: СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ	57
З. М. Андреева НАЛОГИ 2021. АНАЛИЗ ОСНОВНЫХ ИЗМЕНЕНИЙ В НАЛОГОВОМ КОДЕКСЕ	57
П. Г. Ахраменко ЭФФЕКТИВНОСТЬ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ПЕРСОНАЛА ОРГАНИЗАЦИИ: МЕТОДЫ И РЕЗЕРВЫ	59
С. С. Давыденко НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ЭКОНОМИЧЕСКОГО И ПОЛИТИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛЬНЫХ ВЫЗОВОВ СОВРЕМЕННОСТИ	61
С. В. Дадалко, А. А. Кулик ВЛИЯНИЕ ТЕХНОЛОГИЧЕСКИХ ИННОВАЦИЙ НА ПРОИЗВОДСТВО	63
Т. А. Езерская КОНТРОЛЛИНГ: ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ И ПРИКЛАДНЫЕ АСПЕКТЫ	65
Е. И. Иванова ОСОБЕННОСТИ УПРАВЛЕНИЯ ЗНАНИЯМИ В ИННОВАЦИОННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ	67
А. В. Ковальчук ИНВЕСТИЦИИ КАК ФАКТОР ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА	70
А. А. Коробач РОЛЬ И ЗНАЧЕНИЕ ПРОИЗВОДСТВА СРЕДСТВ МАЛОЙ МЕХАНИЗАЦИИ В ПОВЫШЕНИИ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ	72
Л. Н. Кривошеева ЭЛЕКТРОННАЯ ТОРГОВЛЯ КАК МЕХАНИЗМ РЕАЛИЗАЦИИ ИННОВАЦИЙ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ	75
С. А. Лемешев ОХРАНА ТРУДА КАК ФАКТОР ПОВЫШЕНИЯ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ	77
А. А. Минченко ЭКСПАНСИЯ ИСКУССТВЕННОГО ИНТЕЛЛЕКТА И ПЕРСПЕКТИВЫ РЫНКА ТРУДА	79
И. И. Очкольда, И. В. Приходько НЕКОТОРЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ КРАТКОСРОЧНЫХ АКТИВОВ ОРГАНИЗАЦИИ	81
С. В. Повная СРАВНЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ИННОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ БЕЛАРУСИ И УКРАИНЫ	83
С. А. Полковниченко СРАВНИТЕЛЬНАЯ ОЦЕНКА ИННОВАЦИОННОГО ПОТЕНЦИАЛА УКРАИНЫ И БЕЛАРУСИ В МЕЖДУНАРОДНОМ РЕЙТИНГЕ	85

Г. Н. Самойленко СОВРЕМЕННЫЕ ФОРМЫ ИННОВАЦИОННЫХ СТРУКТУР В УСЛОВИЯХ СТАНОВЛЕНИЯ НОВОЙ ЭКОНОМИКИ	88
П. П. Сербун ИННОВАЦИОННОЕ РАЗВИТИЕ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ: ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ	90
А. М. Сумец SMART-РЕШЕНИЯ – НОВЫЙ УРОВЕНЬ ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ РОЗНИЧНОЙ ТОРГОВЛИ	93
О. Б. Хорошко РАЗВИТИЕ БЕЛОРУССКОЙ ЭКОНОМИКИ НА ОСНОВЕ ТРАНСФОРМАЦИИ ИННОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ	95
А. А. Чепик, А. А. Ходакова РЕГИОНАЛЬНЫЕ ИНТЕГРАЦИОННЫЕ ОБЪЕДИНЕНИЯ И ИХ ЗНАЧЕНИЕ ДЛЯ РАЗВИТИЯ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ МЕЖДУ ГОСУДАРСТВАМИ НА ПОСТСОВЕТСКОМ ПРОСТРАНСТВЕ	98
В. Н. Яковчук ИННОВАЦИОННЫЙ ТРЕНД РАЗВИТИЯ СОВРЕМЕННЫХ ЭКОНОМИК В КОНТЕКСТЕ ЦИФРОВИЗАЦИИ	100
Г. А. Якубенко РАЗВИТИЕ МЕТОДИК НАЛОГОВОГО КОНТРОЛЛИНГА ДЛЯ ОБОСНОВАНИЯ РЕШЕНИЙ ПО УПРАВЛЕНИЮ ФИНАНСОВЫМ СОСТОЯНИЕМ ОРГАНИЗАЦИЙ	102
РОЛЬ МАРКЕТИНГА И ЛОГИСТИКИ В ИННОВАЦИОННОМ РАЗВИТИИ ЭКОНОМИКИ	105
Т. Н. Байбардина, Н. И. Василевич, Е. А. Цыганкова ПРИОРИТЕТЫ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ ТОРГОВОЙ ОРГАНИЗАЦИИ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ	105
Е. И. Бекиш, А. А. Барина ИСПОЛЬЗОВАНИЕ МАРКЕТИНГОВЫХ ИННОВАЦИЙ ДЛЯ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ	107
В. В. Богуш ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ И КОНЦЕПТУАЛЬНЫЕ ПОДХОДЫ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ БИЗНЕС-ПРОЦЕССОВ В ЦЕЛЯХ ПОСТАВОК	109
Е. М. Бондаренко, А. С. Лукашевич ВЫБОР КАНАЛОВ РАСПРЕДЕЛЕНИЯ НА ПРИМЕРЕ РУП «БЕЛОРУСНЕФТЬ- ВИТЕБСКОБЛНЕФТЕПРОДУКТ»	112
А. О. Бохонко УПРАВЛЕНИЕ ЦЕПЯМИ ПОСТАВОК: ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СУЩНОСТЬ, РОЛЬ И ЗНАЧЕНИЕ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ	113

Н. О. Вербицкая, С. В. Бондарь СБЫТ И ЕГО ПЕРСПЕКТИВЫ ПРЕДПРИЯТИЙ МЯСОПЕРЕРАБАТЫВАЮЩЕЙ ОТРАСЛИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ	115
И. В. Говорень ВЗАИМОСВЯЗЬ МАРКЕТИНГА И ДИЗАЙНА	117
Е. С. Демидова ВЛИЯНИЕ МЕЖДУНАРОДНОЙ РАЗРЕШИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ НА РАЗВИТИЕ РЫНКА МЕЖДУНАРОДНЫХ ГРУЗОПЕРЕВОЗОК	119
Е. Г. Замостоцкий, Е. С. Заметина ПУТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ЗАКУПОЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ НА ОСНОВЕ МЕТОДОВ ЛОГИСТИКИ	122
Е. А. Иванов, К. Р. Скрипко ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ АСПЕКТЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ МЕТОДОВ ЛОГИСТИКИ НА ПРЕДПРИЯТИИ	123
Е. А. Кобрусева, О. В. Устименко ЗНАЧЕНИЕ ЛОГИСТИЧЕСКОГО КОНСАЛТИНГА ДЛЯ ПОВЫШЕНИЯ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ	125
В. Е. Кобякова РАЗВИТИЕ СКЛАДСКОГО КОМПЛЕКСА ПРЕДПРИЯТИЯ КАК ОСНОВНОЙ КОМПОНЕНТ ЛОГИСТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ	127
Д. П. Лепший ЗАДАЧИ И НАПРАВЛЕНИЯ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ СКЛАДСКОЙ ЛОГИСТИКИ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ	129
В. И. Ловчая ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ МЕЖДУНАРОДНЫХ АВТОМОБИЛЬНЫХ ГРУЗОПЕРЕВОЗОК В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ	131
Н. В. Немогай О РАСШИРЕНИИ ПРАКТИКИ ПРЕПОДАВАНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ «КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТЬ ПРЕДПРИЯТИЯ»	134
О. А. Родина ПРОБЛЕМЫ И ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ОПТИМИЗАЦИИ ГРУЗОВЫХ ПЕРЕВОЗОК АВТОМОБИЛЬНЫМ ТРАНСПОРТОМ	136
И. В. Сенько О ПОДХОДЕ К ОПРЕДЕЛЕНИЮ ЭФФЕКТИВНОСТИ РАЗВИТИЯ МАЛОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА	139
А. В. Сухвал ПРОБЛЕМЫ ОРГАНИЗАЦИИ И РАЗВИТИЯ АВТОМОБИЛЬНЫХ ПЕРЕВОЗОК В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ	142

М. Л. Третьякова ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ МЕТОДОЛОГИИ ФУНКЦИОНАЛЬНОГО МОДЕЛИРОВАНИЯ IDEFO В ЛОГИСТИКЕ	144
О. В. Устименко НАПРАВЛЕНИЯ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ РАСПРЕДЕЛИТЕЛЬНОЙ ЛОГИСТИКИ В ЛЕГКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ	147
О. В. Устименко, Е. А. Кобрусева К ВОПРОСУ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ЛОГИСТИКИ И МАРКЕТИНГА НА ПРОМЫШЛЕННОМ ПРЕДПРИЯТИИ	149
Е. Д. Шеерман ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ ЛОГИСТИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ	151
Ж. С. Шунько, Н. Ю. Вислобоков СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ЛОГИСТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ СОВРЕМЕННОЙ ТРАНСПОРТНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ НА ОСНОВЕ ЛОГИСТИЧЕСКОГО ПОДХОДА	153
МАТЕМАТИЧЕСКИЕ МЕТОДЫ И ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ В ЭКОНОМИКЕ И ОБРАЗОВАНИИ	156
О. К. Абрамович МАТЕМАТИЧЕСКИЕ МЕТОДЫ И ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ В КОЛИЧЕСТВЕННОЙ ОЦЕНКЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ОБУЧЕНИЯ	156
В. А. Бакай ВЕК ЦИФРОВОГО БИЗНЕСА	158
М. В. Богачёва УЧЕТНО - АНАЛИТИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ РАСЧЕТОВ С ПОДОТЧЕТНЫМИ ЛИЦАМИ	159
Л. В. Вишневецкая ОБУЧЕНИЕ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ ИНФОРМАЦИОННО-КОММУНИКАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ В УСЛОВИЯХ ПАНДЕМИИ	162
С. Ф. Каморников, В. Н. Тютянов ОБ ИСПОЛЬЗОВАНИИ ANOVA-МОДЕЛЕЙ ДЛЯ АНАЛИЗА РЫНКА НЕФТИ И НЕФТЕПРОДУКТОВ	164
А. Т. Кудинов ПРИМЕНЕНИЕ ИНТЕЛЛЕКТ-КАРТ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ ПРОЦЕССЕ В ВУЗЕ	166
Е. В. Курьян, А. М. Шутова РАЗВИТИЕ КРАТКОСРОЧНОГО ПРОГНОЗИРОВАНИЯ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ МАТЕМАТИЧЕСКИХ МЕТОДОВ	168
Д. В. Малашков, Д. В. Якунин ИНТЕРАКТИВНЫЕ ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ ТЕХНОЛОГИИ КАК СРЕДСТВО ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА	170

И. С. Напреев ЗАЩИТА ПЕРСОНАЛЬНЫХ ДАННЫХ В УСЛОВИЯХ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ТЕХНОЛОГИИ «БОЛЬШИХ ДАННЫХ (BIG DATA)»	172
И. С. Напреев СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ ТЕХНОЛОГИЙ ОБРАБОТКИ ТЕКСТОВ	174
Н. В. Немогай, И. С. Напреев ЗАЩИТНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ СИСТЕМ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ	176
А. И. Серый, З. Н. Серая ОБ ИСПОЛЬЗОВАНИИ ОБЫКНОВЕННЫХ ДИФФЕРЕНЦИАЛЬНЫХ УРАВНЕНИЙ В ЭКОНОМИКЕ И ФИЗИКЕ	179
Н. И. Холявко, А. В. Тарасенко ЭТАПЫ ЭВОЛЮЦИИ ФИНАНСОВЫХ ТЕХНОЛОГИЙ	181
В. А. Шилинец ОБ ИСПОЛЬЗОВАНИИ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ НА КАФЕДРЕ ВЫСШЕЙ МАТЕМАТИКИ	182
СОЦИАЛЬНО-ГУМАНИТАРНЫЕ ПРОБЛЕМЫ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ	185
П. А. Барахвостов ИНСТИТУЦИОНАЛЬНЫЕ ТРАНСФОРМАЦИИ В ЭПОХУ ЦИФРОВИЗАЦИИ	185
В. Е. Бездель ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКИ В ОТНОШЕНИИ ДЕТЕЙ, ОПРЕДЕЛЕННЫЕ XX СЪЕЗДОМ КПСС	187
О. В. Воровко ВОЗМОЖНОСТЬ САМОВЫРАЖЕНИЯ В ТВОРЧЕСТВЕ КАК ЗАЛОГ УСПЕШНОСТИ В ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ	189
Е. В. Володкович, С. Л. Володкович, Л. М. Ярчак ПРОФИЛАКТИКА ЭМОЦИОНАЛЬНОГО СТРЕССА У СТУДЕНТОВ ПУТЕМ ПРИМЕНЕНИЯ ФИТНЕС-ЙОГИ НА ЗАНЯТИЯХ ПО ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЕ	191
А. И. Давыденко, С. С. Давыденко РЕПРЕЗЕНТАЦИЯ ГЕНДЕРНЫХ СТЕРЕОТИПОВ В РЕКЛАМЕ	193
А. В. Дягель ОЧЕРК ИСТОРИИ ФЕДЕРАЦИИ ПРОФСОЮЗОВ ИЗРАИЛЯ (ГИСТАДРУТ)	196
К. А. Зинкевичус ОРГАНИЗАЦИЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ С АУТЕНТИЧНЫМИ ТЕКСТАМИ В ТЕХНИЧЕСКОМ ВУЗЕ	198
Т. П. Иванова, В. П. Юран ПАМЯТЬ О ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ СВЯЩЕННА	200

С. А. Кульминский ВЛИЯНИЕ ДИСТАНЦИОННОЙ РАБОТЫ НА ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА	202
Е. N. Lebedeva SPIRITUAL AND MORAL PROBLEMS DEFINING THE FORMATION OF THE STUDENT'S CONSCIOUSNESS	204
М. П. Лещиловская ДИНАМИКА ПОКАЗАТЕЛЕЙ ДОХОДОВ НАСЕЛЕНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ	206
А. И. Мишукова, А. В. Шлома ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ МАЛОГО И СРЕДНЕГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В РОССИИ	208
И. Н. Пузенко КОНЦЕПТУАЛЬНОЕ ЯДРО В ПРЕПОДАВАНИИ ИНОСТРАННОГО ЯЗЫКА В НЕЯЗЫКОВОМ ВУЗЕ	210
Е. П. Раманава ЛЁС БЕЛАРУСКІХ ДЗЯЦЕЙ ВА УМОВАХ НЯМЕЦКАЙ АКУПАЦЫІ	212
О. М. Ростовская, Н. А. Гришкевич СПЕЦИФИКА КОНФЛИКТА В СЕТЕВОМ ПРОСТРАНСТВЕ	214
Д. Ю. Садовников, Т. И. Баталко СТАНОВЛЕНИЕ ПОНЯТИЯ «НАЦИОНАЛЬНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ»	215
Н. К. Тетерюков, М. Д. Ятченко РЕСПУБЛИКА БЕЛАРУСЬ – СОЦИАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВО	218
ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ РАЗВИТИЯ СОВРЕМЕННОГО ОБЩЕСТВА	221
Е. И. Апанасенко К ВОПРОСУ ОБ ОБОСНОВАННОСТИ ВОЗВРАЩЕНИЯ ПРОЦЕССУАЛЬНЫХ ДОКУМЕНТОВ СУДОМ В ХОЗЯЙСТВЕННОМ И АДМИНИСТРАТИВНОМ СУДОПРОИЗВОДСТВЕ	221
Т. П. Афонченко ИННОВАЦИОННАЯ ПАРАДИГМА СОЦИАЛЬНОГО КОНТРОЛЯ В КОНТЕКСТЕ СТАНОВЛЕНИЯ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА И УСИЛЕНИЯ РОЛИ ПРОФСОЮЗНЫХ ОБЪЕДИНЕНИЙ	223
В. В. Болбас, С. С. Давыденко ПЕРСПЕКТИВЫ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ МИЛИЦИИ ОБЩЕСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ	225
А. В. Булавкина, А. Н. Лепёхин ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ОБОРОТА КРИПТОВАЛЮТ	227
К. С. Венедиктова МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДОГОВОР КУПЛИ-ПРОДАЖИ, ПРОБЛЕМЫ РЕГУЛИРОВАНИЕ НА НАЦИОНАЛЬНОМ УРОВНЕ	229